

当好全面深化改革排头兵

数智赋能 绿色蝶变

山东港口烟台港召开2025年度科技创新大会—— 打开港口创新密钥

港口的历史，因创新而不断改写；
港口的未来，也因科技而更加辉煌！

2月26日，山东港口烟台港2025年度科技创新大会在山东港口国际交流中心举行。会上，烟台港数字化管控、供应链综合服务两大平台、烟台港智慧绿色港口建设专项规划2025年实施方案亮相发布，智慧绿色港口建设联合创新中心成立，一系列智慧绿色港口建设战略合作协议现场签约。

“智慧绿色是港口未来的生存密钥。”山东港口烟台港党委书记、董事长刘国田在科技创新大会上表示，烟台港将按照港口数字化转型和绿色低碳两个专项规划，继续推进智慧港口“1+2+3+10+N”46个项目和绿色港口“1+3+5+8+N”42个项目，将一流智慧绿色港口的宏伟蓝图逐步变为现实。

两大平台发布

智慧港口建设迈入引领阶段

数字之港，智控未来。大会一开场，烟台港数字化管控、供应链综合服务两大平台重磅发布。

数字化管控平台横向接入生产经营、设备设施、安全环保等5大类数据，打通16个系统，形成280个指标、166项数据资产，实现全域数据集中化。平台通过多屏联动呈现港口全域指标，实时感知业务数据，聚焦集团战略目标，层层分解核心业务，实现经营态势数字化。此外，平台还建立了收入、成本综合偏差评估模型，引入项目赢得值算法，提升全生命周期效益评估与管理能力，自动归集数据并生成专题分析报告，实现经营管理精益化和辅助决策智能化。

供应链综合服务平台以港口为节点，通过供应链上下游信息的精准对接与协同联动，打造内外部业务集成与内外部服务集成的供应链服务体系，全面提升港口在供应链中的拥有的能力、控制力和服务能力，进而推动区域经济高质量发展。

两大平台的发布，实现了烟台港内部管理集约化与对外服务集成化的双重突破，标志着烟台港在智慧港口建设领域正在迈入行业引领阶段。



烟台港智慧绿色示范港—滚装源网荷储。

事实上，从2022年开始，山东港口烟台港每年都会召开科技创新大会，取得的科技创新成果也是逐年递增。

一组数据佐证，2024年，烟台港共荣获专利144项，较五年前增长约20倍；省级以上荣誉52项，较2019年增长超5倍；获批省级以上平台6个，实现创新平台零的突破。从无到有，从有到优，这些数据的背后，不仅印证着烟台港科技创新工作的跨越式发展，也表明了烟台港以“起步即冲刺”的奋进姿态，加快港口智慧绿色转型的决心和韧劲。

高规格顶格推进

发布智慧绿色港口专项规划

智慧与绿色始终是港口发展不可或缺的两部分。本届大会的另一重磅环节是《山东港口烟台港智慧绿色港口专项规划》2025年实施方案的发布。

方案分为智慧港口建设和绿色港口建设两部分。其中，智慧港口建设将坚持以“1+2+3+10+N”为总体架构，以大宗液散、大宗干散、商品车3个智慧绿色示范港为“点”，以数字化管控、供应链综合服务两个平台为“线”，拓展出专业化杂货码头建设、智慧客滚建设等多个智慧化作业场景，实现“点—线—面”的推进路径。

积蓄“创新浓度”

向新向绿整装再出发

探究 DeepSeek、宇树科技等“杭州六小龙”爆火的背后，是一以贯之的

自主创新之路。

今年山东省港口集团也将“深化智慧行业建设‘人工智能’攻坚”作为全年的“十大攻坚”行动之一，首次将人工智能写入年度重点工作。

“全球港口竞争已进入‘算法驱动、低碳竞速、服务链重构’新阶段，在这样的大背景下，必须主动拥抱科技创新。”山东省港口集团党委常委、副总经理高亚在致辞中表示烟台港将持续巩固提升三大示范港建设成效，拓展更多智慧化作业场景，全力擦亮“创新烟台港”金色名片。

创新浓度决定发展高度。一场创新大会，汇聚了烟台港最前沿的创新成果，也奠定了下一步的发展基调：按照港口数字化转型和绿色低碳两个专项规划，继续推进46个智慧港口项目和42个绿色港口项目。

先看智慧港口建设，烟台港将深度融合前沿技术，推动人工智能、大数据、区块链等新技术在港口应用，加快智慧港口建设，打造行业领先的智慧项目和创新平台，赋能港口提质增效。聚焦码头作业效率提升、客户服务优化、成本降低等核心目标，精准投入科技创新，确保实效。同时，争创行业标杆，推进专业化、智慧化场景建设，打造杂货等智慧绿色示范港，培育创新文化，鼓励全员参与“五小”创新，激发职工创新活力。

再看绿色港口建设，烟台港将全面推进清洁能源转型，建设一流绿色港口和“源网荷储”示范港，深挖风、光、空气、海水、地热等清洁能源潜力，推动零碳港区、码头建设，优化用能结构，推广“油改电”、永磁电机等技术，打造绿色航运走廊和智慧能源管控平台。同时，加强碳资产管理，开发碳管理平台，完善碳排放制度，构建三级管理体系，探索碳汇建设和碳交易试点，推动“能耗双控”向“碳排放双控”转变。

科技竞争，实干为基。山东港口烟台港将勇担“走在前、挑大梁”的使命，以创新为引领，以实干筑梦，开辟一条以科技创新驱动世界一流海洋港口建设的新路径，为中国式现代化贡献更多港口力量！

YMG 全媒体记者 童佳怡
通讯员 张磊 摄影 张超

烟台市人民代表大会常务委员会 关于接受张志新辞去烟台市人民政府 副市长职务的请求的决定

(2025年2月26日烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议，根据张志新的辞职，决定接受其辞去烟台市人民政府副市长职务的请求，报烟台市人民代表大会备案。

烟台市人民代表大会 常务委员会公告

(第66号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议，根据烟台市人民政府市长郑德雁的提请，于2025年2月26日决定任命：

于建朝为烟台市城市管理局局长。

决定免去：

汪光祖的烟台市城市管理局局长职务。

特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2025年2月26日

(第67号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议，根据烟台市中级人民法院院长于晓东的提请，于2025年2月26日任命：

由绪斌为烟台市中级人民法院副院长；

彭桂东、杜纪桃为烟台市中级人民法院审判委员会委员、审判员；

范世晓、郑勇为烟台市中级人民法院审判员；

孙学泉为烟台高新技术产业开发区人民法院院长、审判委员会委员、审判员；

李柯成为烟台经济技术开发区人民法院审判员。

免去：

王桂一的烟台市中级人民法院副院长职务；

王兴龙的烟台市中级人民法院审判委员会委员、刑事审判第一庭庭长、审判员职务；

孙威的烟台市中级人民法院审判委员会委员、民事审判第二庭庭长、审判员职务；

鲁晓辉的烟台市中级人民法院审判委员会委员、行政审判庭庭长、审判员职务；

王艳的烟台市中级人民法院审判员职务；

范世晓的烟台高新技术产业开发区人民法院院长、审判委员会委员、审判员职务；

郑仁君、王群昌的烟台经济技术开发区人民法院审判员职务。

特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2025年2月26日

(第68号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议，根据烟台市人民检察院检察长丁西超的提请，于2025年2月26日任命：

杨雪艳、吕冬、高嘉徽为烟台市人民检察院检察员。

免去：

李富宁的烟台市人民检察院副检察长职务。

特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2025年2月26日

烟台荣军联盟 再添新成员

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 邵英杰 唐琳)从拥军模范走进军营，到社会各界共同参与，有一个平台为社会各界爱心人士提供了拥军拥军的机会，这就是山东“荣军联盟”。“我们郑重承诺，将优先服务现役军人、退役军人及军属……”2月26日上午，在烟台市退役军人服务中心联合芝罘区退役军人事务局为烟台顺达口腔举行的“山东荣军联盟烟台入盟单位”授牌仪式上，烟台顺达口腔负责人表示，将不忘拥军初心，在医疗领域全力做好现役军人、退役军人及军属优待服务，为烟台“荣军联盟”工作增光添彩。

烟台市退役军人服务中心有关负责人表示，希望以此次授牌为起点，充分发挥示范效应，引领带动更多社会力量参与拥军优属工作，让尊崇之光遍洒“光荣之家”，温暖每一位退役军人的内心。

2022年底，烟台市退役军人事务部门正式组建烟台“荣军联盟”，以“退役军人满意”为宗旨，本着“让军人职业受尊崇、军人军属得实惠、企业门店获效益”的理念，招募全市范围内涵盖衣食住行、医疗、教育、文体等相关产业链的企业、商户、机构，纳入“荣军联盟”成员单位，为现役军人、退役军人及军属提供各类优待服务。目前，累计签约入盟商家6200余家，惠及退役军人及优抚对象8.5万余人次，打造“政府发力、军民合力、社会接力、全民努力”的拥军优属新格局。

“联盟成员单位会在醒目位置摆放军属退役军人和其他优抚对象优先标识及优惠措施，建立服务工作台账，完善优待服务记录。”市退役军人服务中心工作人员说，“我们还实施动态监管，建立‘示范引领+动态监管’的工作机制，确保‘荣军联盟’健康运行。”

此次授牌仪式，既是扩大“荣军联盟”社会影响力的工作举措，更是巩固提升烟台市拥军优属工作的生动实践。下一步，烟台市各级退役军人服务保障机构将吸引更多优质单位、企业、商家加入山东“荣军联盟”，为现役军人、退役军人及军属提供更多优质、高效、便捷的服务，在全社会凝聚拥军“同心圆”，让“最可爱的人”变成“最幸福的人”，切实增强广大现役军人和退役军人的荣誉感、获得感、尊崇感。

淡季不淡抓紧改造，信心十足迎接游客

长岛“渔家乐·民宿”忙升级



改造后的渔家乐和民宿变得更加优美、舒适，各具特色。

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 刘乙颖 摄影报道)“改造后将拥有25间客房，包含大床房、标准间、家庭套房等，日接待人数预计可以达到60人，能够充分满足不同游客群体的住宿需求。”昨天，位于长岛南长山街道黑石嘴村的“好渔嫂”渔家乐改造项目正在抓紧施工，业主冷传都投入400余万元，计划于今年6月中旬改造竣工。

当下正值海岛旅游淡季，长岛“渔家乐·民宿”改造却呈现出一片热火朝天的忙碌景象，民宿经营业户正加快提质改造，准备以更优品质迎接八方来客。

长岛综合试验区南长山街道党委书记张守业介绍，市场需求的改变倒逼

民宿业加速变革，越来越多的经营业户

意识到，在装修风格上要精准把握游客对住宿环境多元化、个性化以及文化沉浸式体验的追求。在硬件配套上，选用符合标准的高级床垫、智能卫浴设备等，确保游客居住的舒适度与便利性。

近年来，长岛不断延伸“渔家乐·民

宿”三年提升计划成果，持续推动“渔家

乐·民宿”转型升级，在先后打造了200

余家示范户和7处民宿聚落，成功创建2

个省级旅游民宿集聚区、11家民宿获评

省级星级民宿的基础上，还以建立重点

民宿项目联系制度为引领，在区、乡两个

层面分别建立领导联系制度，每位区领

导包联1户“渔家乐·民宿”，各乡镇党政

负责人包联1户特色“渔家乐·民宿”，通

过包联制度，帮助业户解决升级改造中

的问题，推动“渔家乐·民宿”高质量改造

提升。

宿”及公寓共接待游客15.2万人次，实现收入3600余万元。

“淡季不淡的不仅是民宿改造的场景，更是广大民宿经营业户们加快提质升级的决心和信心。这将进一步增强街道的旅游竞争力，推动街

道旅游产业在未来旺季实现新突破。”张守业表示。

近年来，长岛不断延伸“渔家乐·民

宿”三年提升计划成果，持续推动“渔家

乐·民宿”转型升级，在先后打造了200

余家示范户和7处民宿聚落，成功创建2

个省级旅游民宿集聚区、11家民宿获评

省级星级民宿的基础上，还以建立重点

民宿项目联系制度为引领，在区、乡两个

层面分别建立领导联系制度，每位区领

导包联1户“渔家乐·民宿”，各乡镇党政

负责人包联1户特色“渔家乐·民宿”，通

过包联制度，帮助业户解决升级改造中

的问题，推动“渔家乐·民宿”高质量改造

提升。

近年来，长岛不断延伸“渔家乐·民

宿”三年提升计划成果，持续推动“渔家

乐·民宿”转型升级，在先后打造了200

余家示范户和7处民宿聚落，成功创建2

个省级旅游民宿集聚区、11家民宿获评

省级星级民宿的基础上，还以建立重点

民宿项目联系制度为引领，在区、乡两个

层面分别建立领导联系制度，每位区领

导包联1户“渔家乐·民宿”，各乡镇党政

负责人包联1户特色“渔家乐·民宿”，通

过包联制度，帮助业户解决升级改造中

的问题，推动“渔家乐·民宿”高质量改造

提升。

近年来，长岛不断延伸“渔家乐·民

宿”三年提升计划成果，持续推动“渔家

乐·民宿”转型升级，在先后打造了200

余家示范户和7处民宿